



歐盟無視匈反對 啟動烏入盟談判

罕有「轉圓方法」勸退匈總理 惟4200億元援助被否決

香港文匯報訊 歐盟於周四(12月14日)作出「歷史性決定」，正式啟動與烏克蘭的入盟談判。為了繞過堅決反對烏克蘭入盟的成員國匈牙利，歐盟以罕有的「轉圓方法」，讓匈牙利總理歐爾班在投票時提前離場「棄權」，再由其他成員國通過決議。外媒分析指出，對於近期在歐美尋求軍援不見成效的烏克蘭，開啟入盟談判是一項重大政治推動力，不過相關談判往往需時多年，烏克蘭的入盟之路仍存變數。

歐盟於周四至周五舉行峰會，主要議程包括是否決定啟動烏克蘭及摩爾多瓦的入盟談判，以及表決是否為烏克蘭提供500億歐元(約4,273億港元)經濟援助。在投票前一天，歐盟宣布為匈牙利解凍部分資金，歐爾班的態度也有所緩和，願意支持在歐盟預算外為烏克蘭提供長期財政援助，但仍反對啟動與烏克蘭的入盟談判。

德法領袖暗中說服歐爾班「棄權」

美聯社等外媒披露，在投票關鍵時刻，德國總理朔爾茨提出了轉圓方法。峰會開始前，朔爾茨曾與法國總統馬克龍一齊暗中說服歐爾班。待到當晚開始表決時，歐爾班離開會場，未有參與投票，決議則在其他26個成員國一致同意下通過。

歐爾班：錯誤、無意義、非理性

其後，歐爾班以一票否決，拒絕歐盟向烏克蘭提供500億歐元的援助。歐爾班強調，匈牙利認為在烏克蘭還未準備好的情況下，開啟入盟談判是「無意義、非理性和錯誤」的。他解釋匈方認為其他歐盟成員國非常堅持，匈方不會阻止，但也不想參與這一「錯誤決定」，因此選擇置身事外。

歐美領導人均歡迎今次決定，歐洲理事會主席米歇爾稱讚此舉是「強有力的政治訊號」，歐盟委員會主席馮德萊恩也將之形容為「戰略性決定」。美國白宮國家安全顧問蘇利文強調此舉是「實現泛歐洲一大西洋合作目標的關鍵一步」。烏克蘭總統澤連斯基更宣稱「這是烏克蘭的勝利，是整個歐洲的勝利」。

多家外媒指出，烏克蘭在俄烏衝突爆發近兩年後，邁出實現加入歐盟這一長期戰略目標的關鍵一步，美聯社便形容，對於仍深陷衝突的烏克蘭，今次成果可謂「驚人逆轉」。不過《華爾街日報》等外媒提到，歐盟在匈牙利一票否決下，未能達成對烏經濟援助協議，仍然傳達出不安的訊號，令人質疑西方國家對烏援助的承諾能否持續兌現。

開啟加入歐盟的談判後，申請入盟的國家往往還需要10年甚至更長時間進行談判，並進

行經濟及政治相關改革，以期符合歐盟的標準。分析指出烏克蘭的政府貪腐問題，一直是影響其申請入盟的關鍵因素。預計歐盟還需內部投票決定與烏克蘭的談判框架，以及政府會議相關日期，這些決定都需要歐盟所有成員國一致同意後才能通過。



◆ 基輔市中心一個廣場掛起了烏克蘭和歐盟旗幟。 法新社



◆ 歐爾班反對烏加入歐盟。 美聯社

哈里被裁定「非法竊聽受害人」 鏡報賠 139 萬元



香港文匯報訊 英國哈里王子與一眾名人今年6月控告英國鏡報集團，涉嫌非法竊聽電話侵犯私隱。倫敦高等法院周五(12月15日)就哈里王子的「測試案例」(test case)裁定，哈里王子是「非法竊聽的受害人」，獲賠140,600英鎊(約139萬港元)。哈里早前曾親身出庭，成為130年來首位在庭上作證的英王室成員。分析認為測試案例的判決有開創先例特性，或為其他數十名考慮索賠人士打開大門。

今次非法竊聽案100多名原告指控出版《每日鏡報》、《星期日鏡報》和《星期日人物報》的發行商鏡報集團，指控其記者或委託的私家偵探從1991年至2011年間，大規模以竊聽等非法行為，獲取哈里和其他索償人信息。哈里作證時指控，鏡報集團早在他學生時期便竊聽其手機語音留言，撰寫多篇關於



◆ 鏡報集團記者以竊聽獲取哈里信息。網上圖片

他早年生活的報道，包括其戀情和涉嫌吸毒的經歷，對他造成極大情緒困擾。

手機遭黑客長時間攻擊

哈里的案件涉及33篇報道。法官范考特指出，哈里的手機於2003年至2009年間遭到黑客攻擊，審閱的33篇報道中，有15篇是記者竊聽哈里及其同事的手機，或是非法途徑收集資料的產物。范考特提到，「我認為哈里的手機被入侵程度不高，這可能是由報社部分人士精心操控所致。」

判決還指出，鏡報集團的高管和多名高級編輯完全了解竊聽事件，包括曾於1995年至2004年擔任《鏡報》編輯、近年多次高調抨擊哈里的英國名嘴摩根，摩根此前一直否認對竊聽事件知情。不過范考特也表示，鏡報集團「並不對所有針對哈里的非法活動負責」。



◆ 福島第一核電站員工。網上圖片

福島核電站員工意外吸入放射性物質

香港文匯報訊 日本福島第一核電站一名男性工人周一(12月11日)進行廢爐作業時，面部受到放射性物質污染。東京電力公司周四證實，該男性工人遭受了「內照射」，但堅稱初步評估結果指其健康「不會受到影響」。東電稱該男子是在除污作業結束後，未有鬆開綁帶即除下口罩，導致口罩外側接觸面部所致。

內照射是放射性物質經由空氣吸入，或經皮膚及傷口吸收沉積，釋放出放射性粒子照射體內的組織和器官。日媒事發後不久披露，該男子的鼻腔內已發現污染，說明體內可能吸入放射性物質。東電稱初步評估指該男子今後50年受到的輻射量為0.38毫希，不會影響健康，但仍會對其尿液和糞便進行定期檢查，分析其中含有的放射性物質並確定數值。

福島核電站今年10月還發生一宗放射性廢液洩射事故，5名員工被洩射，其中兩人緊急

送院。東電稱對兩人全身受到實際輻射量進行評估，結果分別為0.9毫希和0.6毫希，沒有超過必須向日本原子能規制委員會報告的5毫希下限，也不會影響相關人員健康。

共同社報道，東電福島核事故賠償及去污等應對費用再上調至23.4萬億日圓(約1.3萬億港元)，較2016年的21.5萬億日圓(約1.18萬億港元)增加，其中多為安置核電站周邊疏散居民，以及處理核污水排海導致的形象受損。日本政府則計劃明年擴大對東電的貸款援助額度。

加國推二戰後建屋策略 要求發展商採預准設計

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大住房短缺危機現正水深火熱，聯邦政府為了迅速增加房屋供應量，房屋部宣布重推該國在第二次世界大戰後的一項房屋策略，要求發展商採用預先批准的特定房屋設計建屋，藉此縮短建屋時間和降低興建成本，減輕國民愈來愈難負擔樓價飆升的壓力。

住房危機成杜魯多燙手山芋

房屋部長弗雷澤承認住房短缺危機日益嚴重，聯邦政府將以上世紀50至70年代推動加緊建屋的策略作為藍圖，推動發展商使用預先批准的住宅設計目錄建屋。他指出這套在第二次世界大戰後採用的建屋策略，將會被引進到21世紀，而有關策略的公眾諮詢在2024年1月進行，並且制定預先批准的家居設計目錄。在第二次世界大戰結束後的20多年間，加拿大士兵紛紛回國後對住房需求激增，發展商需要根據預先批准設計建屋。



◆ 加拿大各類型住房出現供不應求情況。 成小智 攝

弗雷澤強調加拿大現正面對另一個住房需求高峰期，各地住房供應未能跟上大量移民湧入的激增需求，在新冠疫情初期，低借貸成本驅使買家入市推高住房需求，導致房價和租金飆升至民眾難以負擔水平。加快建屋速度及降低建屋成本已是急需解決的兩大難題，而且住房危機成為總理杜魯多的燙手山芋，若然住房危機無法解決，杜魯多在兩年後大選勢難連任。

最近一年，杜魯多在民意調查的支持率落後於保守黨領袖普利耶爾，並經常遭到對方猛烈抨擊他的房屋政策。為了抗衡普利耶爾，杜魯多領導的自由黨政府把改善住房列為首要任務，先後宣布多項「救亡」措施，爭取供應更多民眾有能力負擔的住房。弗雷澤表示在公眾諮詢後將可估計增建的住房數量，而且表明建屋類別遍及各層大廈、獨立屋、學生宿舍、長者住房及其他中小型住宅。政府計劃首先編訂低層建築設計目錄，然後再擴展至高密度建築(包括中層建築物)的目錄。



◆ 各地加速興建住房，建築地盤隨處可見。 成小智 攝

加通過控槍法案 凍結買賣加強懲罰

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大參議院周四(12月14日)通過自由黨政府提交的C-21槍械管制法案，並將在總督簽署後正式成為法律。總理杜魯多去年5月提交槍管法案，藉此限制手槍持有權及防止民眾在國內購買和販賣手槍，但法案引起廣泛爭議，聯邦政府今年2月在槍械倡導團體和反對黨的強烈反對下被迫修訂，法案才能獲得通過。

美槍擊嚴重驅使加決心立法

聯邦政府頒布這個法案旨在撤銷牽涉家庭暴力或刑事的槍械許可證或執照，其重點是在全國各地凍結手槍的購買、銷售、進口和轉讓。同時，法案提高販賣槍械的懲罰，並且試圖遏制自製氣槍等像真度高的玩具槍。聯邦政府原本試圖禁止屬於新技術定義的攻擊型槍械，但卻遭到強烈反對而被迫放棄。

由大規模槍擊事件倖存者組成的倡導槍管組織PolySeSouvient批評政府放棄附加更嚴厲管制，但仍對通過C-21法案表示歡迎。PolySeSouvient發言人普羅沃斯特表示，C-21法案包含了切實措施，可以更加有效地保護家庭暴力受害者免受槍械威脅和暴力，有助挽救許多人的生命。不過，維護持槍權利聯盟表示，這項立法對奉公守法的合法槍械擁有者不公平。

公共安全部長勒布朗表示，政府將重新設立加拿大槍械諮詢委員會，以便獨立審查符合連禁槍械新定義下現有型號的分類。聯邦政府將實施一項計劃已久的回購方案，回購在2020年5月遭通過禁制的1,500種槍械。另外，當局還計劃制定法規，確保全面禁止高儲存量子彈的彈匣。杜魯多推動立法管制槍械時表示，槍械暴力是非常複雜的問題，但他認為社區存在的槍械愈少，每個人就會愈安全。他指出美國槍擊事件嚴重，驅使加拿大決心立法杜絕槍械在國內氾濫。